

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Чичуги Екатерины Михайловны на тему: «Маркеры развития хронической болезни почек у детей», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08. – «Педиатрия»**

Данные крупных популяционных исследований свидетельствуют о высокой распространенности ХБП у взрослых (более 10%). При этом у отдельных категорий лиц (пожилые, сахарный диабет 2 типа) этот показатель может превышать 20%.

В педиатрической популяции имеются ограниченные сведения об эпидемиологии ХБП в связи с тем, что большинство диагностических алгоритмов и методик способны выявить ХБП на стадии почечной недостаточности. Ранние стадии заболевания часто протекают бессимптомно и остаются незамеченными. А именно в этих случаях своевременная диагностика и дифференцированный подход к лечению определяют прогноз течения болезни и способны отдалить наступление ХПН.

В настоящее время большинство работ посвящено изучению общих, не зависящих от этиологии, маркеров формирования и прогрессирования ХБП 3-5 стадии у детей. Определение общеизвестных маркеров ХБП не всегда возможно по ряду социальных, экономических и других причин. Поэтому крайне необходимо выявление и изучение простых, доступных маркеров, основанных на клинических, лабораторных и визуализирующих методах обследования детей с учетом этиологии ХБП.

В связи с вышесказанным актуальность предложенной темы не вызывает сомнения.

Целью данной диссертации являлось определение маркеров ХБП у детей при врожденных аномалиях мочевой системы и аутосомно-доминантной поликистозной болезни для оптимизации диагностики и профилактики хронической почечной недостаточности

Ведущие положения и выводы, практические рекомендации, изложенные в диссертации, основаны на достаточном количестве наблюдений и исследований. Следует отметить высокий методический уровень диссертационной работы. Использовалась современная статистическая обработка материала, проводился глубокий анализ полученных данных, что обеспечило автору получение высоко достоверных выводов и обоснованных практических рекомендаций.

В результате исследования автором установлена диагностическая значимость функционального почечного резерва наряду с протеинурией и артериальная гипертензией для выявления ранних стадий ХБП у детей с различными болезнями органов мочевой системы, подтверждено значение ультразвукового исследования с определением показателей интратрениального кровотока у больных с пороками ОМС и кистозным поражением почек. Определены анамнестические, гендерные, клинические особенности детей с ХБП.

Даны практические рекомендации по раннему выявлению начальных стадий ХБП у детей.

Основные результаты диссертации опубликованы в 10 печатных работах, из которых 4 в журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

Работа актуальна, имеет все признаки научной новизны и практической значимости. Полученные результаты в ходе диссертационной работы используются в практике нефрологического и педиатрического отделений Воронежской областной детской клинической больницы №1, в образовательном процессе на кафедре госпитальной и поликлинической педиатрии Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко.

Автореферат отражает основные выводы и положения диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Чичуги Екатерины Михайловны на тему: «Маркеры развития хронической болезни почек у детей», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Настаушевой Т.Л., является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – определение маркеров ХБП у детей при врожденных аномалиях мочевой системы и аутосомно-доминантной поликистозной болезни для оптимизации диагностики и профилактики хронической почечной недостаточности.

Работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Заведующая кафедрой педиатрии  
лечебного факультета ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский  
медицинский университет им. Н.И. Пирогова»

Минздрава России,  
профессор, доктор медицинских наук

С.С. Паунова

117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1, rsmu@rsmu.ru , (495) 434-03-29

Подпись д.м.н., проф. Пауновой С.С. заверяю

Секретарь ученого совета ГБОУ ВПО «Российский национальный  
исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова»

Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор



А.Г. Максина

« 4 » « сентябрь » 2016 г.